



#### 欢迎来逛"文学公园"

母亲节当天,翻开《厦门日报》,一眼就看到"城市副刊·花季"出现在头版导读栏里。"城市副刊"之于头版,不由得使我想起元代乔梦符对于作文要诀的有趣比喻"凤头、豹尾"。

副刊,因常出现在报纸末版,有人笑其为 "报屁股"或"报尾"。单看"报尾"二字,极易使 人产生"可有可无"之感,事实却恰恰相反。正 如乔梦符所喻之写作要义,文章开头要如凤首 般引人入胜,结尾须似豹尾状警策有力。"豹 尾""报尾"二者谐音,而"报末"与"文末"亦同 等重要。

众所周知,副刊版面较其他版大有不同,被分割为许多小块,有人称其为"小田地",而作者也就是每块田地的耕耘人。要问这田小地面积几何?"千字文章的容量"是也。可别小面积几何?"千字文章的容量"是也。可别小看这区区千字,但凡写作爱好者都知道,要在此篇幅中将人物事件交代清楚、形象,远比那"长鲸吞航、修倪吐浪"的长篇勾勒要难上好为倍。那么,耕田者又都是何方高人?《厦副刊"的作者定位也是写作爱好者,并非专业作家。

单就以上两点而言,写作者挑战的难度不 言而喻。幸好,我们这些草根作者的背后,有 着敬业尽责的副刊编辑加持。编辑两三句提 点之语,常令我等受益匪浅。记得有一次,编 辑在文友群里提醒:"写作的时候,人物语言要 符合该人物的职业和受教育程度,而不能由作 者有意识拔高。"读完此句,豁然开朗,我在记 事本上写下:"花季是'城市副刊'的少儿版。 不仅儿童,周边的大朋友也都非常喜欢。原因 何在? 秘诀或就在于'少年说的是少年话',与 他们的受教育程度、成长阶段相匹配,而非'拔 苗助长式'的成人语气。少儿如此,成人亦 然。史铁生先生的《我与地坛》读了多遍,每读 一遍都眼眸湿润。一位母亲的人格魅力竟是 由平常的叙事中体现得淋漓尽致、触人心弦。 是的,本就是一位平凡的家庭妇女。而她那无 私的母爱,由其日常生活中表现出来,不是再 真实不过了吗? 伟大的灵魂何须拔高? 切记 老师所言……"

"无须拔高""记叙日常",就是好文章的 "任督"二脉了吗?诸位看官,先别着急。记得 有位作家说过,副刊文章并不等于"有稿费的 日记"。诚然,真实的行文,并非等同于让人的 日常交友流水账式地罗列出来。"城市的 定位为身边人身边事,不仅是作者本人对难忘 往事的一段记录,更希望能为读者带来精神上 的获得、滋养与成长。"这是副刊编辑告诉大家 的。相信不少人与笔者一样,文章写完再读, 总感觉"缺点什么"。而编辑的这句话,想来是 对此疑问最好的解答吧。

其实,副刊编辑锦囊里的妙招远不止这 不止。囿于篇幅,仅举此两例。行文至此,想市, 是完全的一段话:"如果报纸是一座和 则副刊正如在层层叠叠的建筑物之间,开出市 片翠绿的公园,让市民从容享受宽敞与幽时 写作中总有这样那样的毛病。没关系,大胆 定笔来,跟随副刊编辑,徜徉在这座绮丽的"民 是笔来,跟随副刊编辑,徜徉在这座绮丽的"积 是一个我们,也许您和我一样,也是一个是一个。" 写作中总有这样那样的毛病。没关系,大胆 是一个我们,也许您有这样那样的毛病。 是一个我们,他许是一个我们,他们,他们,他们,他们



#### 讨海

小孩回到小嶝老家,嚷着要下海,我们大人自然要陪。老妈也要跟。老妈手脚利索,一身下海行头:扎大花头巾,包得只剩两只眼,上着旧长袖衬衫,下套褪色长裤,脚踏胶底水鞋。再从邻里借些,这样人人都有了讨海人的范。

农历初一、十五前后几天,潮水涨落幅度大,称大水(大潮)。今日是十八,海水退得多,退得深,多有机会讨得海鲜。瞧瞧老妈手上的讨海"利器"——剖蚵刀、竹篮子,还有侄子侄女的空水瓶。我真懵了。

傍晚五点的海岛,风轻云淡。小岛正南方的滩涂上,凉意爽心。眼前的天地,简单又纯粹,黄沙褐泥共沐霞光;海鸟上下飞舞,似乎在庆祝大潮的到来。

侄子侄女手上忙于挖土、堆沙、杯水。专注讨海的,只有老妈。且见她弯腰,一手抓篮,一手提剖蚵刀,佝偻行进。也才一袋烟工夫,花蛤已躺满半篮子。有经验的老妈一旦发现细小洞孔,有气泡从洞中喷出,即将剖蚵刀或铁锹插入圆孔附近,用力向上翻动,就可在翻出的沙土中找到花蛤。经老妈手把手传教,我又恢复了童年记忆。

这次带小孩下海,多半是闹着玩的,本无意让老妈跟随。看她躬腰一会,就起身一会……孱弱的腰椎是早年过度操劳落下的病根,尽管近十来年,脱离山海劳作一线,但也不堪岁月催人老啊。"哇!挖这么多啊!"侄儿指着趋满的竹篮,惊喜地叫着。老妈扭头微笑回应——那满是褶皱的黝黑脸庞,在夕阳照耀下熠熠生辉。

我们子女成家后,软硬兼施请老人同住,就是希望他们不再从事体力活。哪想屡屡放重话,也阻止不了他们回老家的步伐。回回重申"三不"口头协定,也约束不了他们暗地上山下海的劳作。从一周一通电话到每日一通念叨,老人还是话前承诺再三,话后三不五时下海剖蚵抓狗蟳。电话远程遥控堵不了纰漏,我们只好多往老家赶了,常回家看看,多陪陪母亲。希望一次次陪伴,能让光阴走得再慢一此



## 老照片♥阿贵

# 铁皮玩具伴童年

上世纪80年代末,在鼓浪屿老街的拐角处,有一家逼仄的电器维修铺,驻店的维修师傅是十分健谈的"和平伯"。平日里,总能看见他端坐在工作台前,全神贯注地摆弄那些从线路板上拆解下来的电子元件。松香化烟,焊丝凝珠,在他过硬的维修技术面前,形形色色的电器故障都能轻松化解。左邻右舍称赞其高超的维修手艺,而我却对此充满好奇,还有模有样学他摆弄起手边能得到的各种器具。

那时,我就读于鼓浪屿笔山小学,每周一节的"科技课"特别让人期待。课堂上,孙老师耐心传授科学知识,解答同学们提出的一个个问题,还手把手地教我们做小手工。当时,我特别羡慕那些家庭条件好的小伙伴,他们在紧张的学习之余,可以到少年宫参

加兴趣班。而我,只能挖空心思找些 材料来自制玩具,因此还成了玩伴群 里远近闻名的"手工达人"。

那年夏天,玩伴"红毛"神气十足 地跑到我家里。他一改往日的吝啬, 提高嗓门对我说:"送你一样东西,这 是少年宫兴趣班发的手工材料,用这 些零部件能组装出一台玩具拖拉机, 我可没闲工夫来整这玩意。我舅舅回 来探亲,给我带了变形金刚和弹珠台 ……"我倍感意外地接过来,发现盒子 里除了一些规格各异的薄铁皮和小铁 管以外,还有两对大小不一的黑色橡 胶轮胎,配套的说明书则被油印在盒 子内侧的纸板上。

认真看完说明书,我从自己的工 具箱里翻找出那把专门用来剪铁皮的 大剪刀,将裁剪好的铁皮弯折出所需 的角度,再用电烙铁挂上焊锡,把各个部件牢牢地焊接在一起,安装好橡胶轮胎后,刷上一层光亮的油漆。经过半个月的焦急等待,一台纯手工打造而成的拖拉机模型就做好了。随后的一段时间,这台曾被"红毛"戏谑为土得掉渣的铁皮玩具,成了玩伴们争相抢夺的对象。直到有一天,它被人从高高的坡道上用力推下,重重地砸在突起的砖块上,导致右前轮受损变形,成了眼前的这副模样(如上图)。虽然它受伤了,但我依然没舍得扔,放在鼓浪屿的老宅里,保存至今。

三十多年一晃而过,如今生活条件改善了,每次看到孩子们坐在玩具堆里尽情玩耍,我就忍不住回想起自己悄然远去的童年。那此起彼伏的欢笑声,仿佛仍在耳边,挥之不去!

#### 再回首♥洪凌飞

#### 古城墙见证旧时光

老同安人都很熟悉,同安实小东侧以同安古城墙为校墙,墙外是东溪。城墙高三四米,颇为宽阔。30年前,我读小学的时候,放学后,小伙伴们并不急着回家,喜欢到城墙上玩耍。城墙一端有一宽敞的方台,说是老炮台。炮台上有一株老榕树,枝繁叶茂,树干苍老,需六七人方可合围。岁月侵蚀,树干上有个贯通左右的树洞,小伙伴们围着树干捉迷藏,从树洞左右窜进窜出。盛夏时节,树荫浓密,或下象棋或吊单杠或打乒乓球,惬意得很。

榕树旁有株斜卧的合欢,每当夜幕降临,羽状复叶上的小叶片就两两相对,合将起来。夜合晨舒,名为合欢,确实贴切。初夏时节,合欢枝头缀满密密麻麻的花朵,满树淡黄犹如氤氲云雾,如梦如幻。那四溢的香气,芬芳了初夏的烟雨。

向东远眺,东溪闪烁着斑斓的波光, 向南流去。再往东,文笔塔巍然耸立在凤 山之巅,迎送流云。城墙上攀满了嫩粉的、天蓝的牵牛花。伙伴们顺着城墙石缝,手脚并用,攀爬城墙。爬到高处,便往溪岸的草甸上蹦,看谁的胆量大。

顺着墙根往南数百米,是横跨东溪的南门桥。南门桥南侧河床上兀然裸露着一大一小两块巨石,由于常年遭受溪水冲刷,日光曝晒,巨石表面光滑浑圆,色泽浑然似古铜。主石向东探出,神似冲浪的金龟。这就是银城胜景之一的东溪金龟。老百姓把此处唤作金龟潭。主石北面石壁刻有朱熹手迹"中流砥柱"和明朝乡贤李春芳所题"逝者如斯"等古朴苍劲的大字.为胜景增添了几许古意。

据传,古时溪舢顺溪而下,每到"金龟"处,巨石挡道,水流湍急,漩涡甚多。有经验的船夫,用船篙撑巨石,减缓船速,稳定船身,避免碰撞。天长日久,巨石上留下船篙撑出的数个石窝。正因此处航

道危险,古往今来,不免有溪舢倾覆,金龟潭巨石间的褶皱里、淤泥里,相传埋藏着当年散落的铜钱铜板,甚至还有戒指大小的玉环。

不知何时起,一放学,成群的孩子聚集在金龟潭,心无旁骛地挖宝贝,场面堪比大型考古现场。只要耐心、细心,确也能有所收获。至于东西值不值钱,孩子们并不在意。

穿越三十年时光,老树、城墙、金龟潭依旧聆听着东溪的浅唱低吟。只是城墙根下的沿溪土路,已改成花岗岩石板的慢行道;溪岸浅水处也点缀着各色亲水植物,香蒲、再力花、美人蕉、花叶芦苇……各自摇曳。

落日余晖洒满古城墙,斑驳的地衣在岁月的浸染下依旧焕发着强大的生命力,它们见证了一代代银城娃对家乡割舍不断的爱恋与乡愁,永不褪色,历久弥新。

#### 老家♥苏丽芬

#### 玉兰花飘香

每日晨跑,都会经过老房子。虽然旧 址容貌已焕然一新,但那株相伴数十年的 玉兰树依然巍巍挺立着。每次看到它,仿 佛又看到了奶奶亲切的笑容。

奶奶最喜欢玉兰花了,每到玉兰花盛 开时节,奶奶就会叫我们帮忙摘几朵玉兰 花。她把玉兰花放在鼻边闻闻,一副享受 的模样。

父母忙于田地劳作,每日早出晚归, 我们几个姐妹几乎都是奶奶陪着长大的。奶奶身材矮小,做事利索有条理,把 我们几个照顾得好好的。

奶奶是太奶奶的童养媳,在那个年代,闽南乡间,一些有儿子的家庭就会提早养一个童养媳,这样可省去一大笔娶媳妇的费用。奶奶八岁时就被太奶奶带回家,在那个重男轻女的年代,奶奶被太奶

奶当丫鬟使唤,吃尽苦头。后来太奶奶卧 病在床,奶奶不离不弃照顾她整整十三 年。我们听后都特别心疼奶奶。

奶奶是个非常善良的人,邻居出门干活,到了饭点还没回来煮饭,她就会把邻居家的孩子接到我家吃饭。父母同样有颗慈善心,在那个粮食紧缺的年代,他们也支持奶奶如此操作。

上世纪90年代末,村民大面积种植香蕉、蜜柚等水果,家乡经济有了大发展。那时我们的老房子坐落在河边,每年汛期河水暴涨,直接灌进老房子,老房子被淹没在茫茫河水中。镇里决定改善我们的居住环境,划了块地给我们盖新房。由政府补贴一部分资金,其余由我们自己出资。工作人员到我家谈论说要把老房子拆了,奶奶颤悠悠指着那棵玉兰树说:

"这棵玉兰树种了很多年,树大好乘凉,留下吧。"工作人员看向玉兰树,树大冠如盖,绿意葱茏,花香阵阵。后来,这棵玉兰树就真的留下了。

奶奶90岁那年大病一场,连续一周卧床不起,父亲到镇卫生院请来吴医生。那年,吴医生大学刚毕业分配到卫生院。他仔细为奶奶检查身体,奶奶那时意识已经有点模糊,但吴医生一点都不嫌弃,抱起奶奶到门口晒太阳,家人对他印象特别好。说也奇怪,奶奶的病居然奇迹般好起来,吴医生也成了我家常客。后来我和吴医生确立了恋爱关系,再后来吴医生就成了我的先生,这段姻缘最感谢的还是奶奶。

玉兰树开花时带着一股淡淡的香气, 素雅洁净,犹如奶奶的一生,对别人永远 怀着一颗善良之心。

#### 情网♥胡美云

#### 当时只道是寻常

与远在江苏的母亲打电话聊天,母亲细细念叨着:再过两天啊,我是一定要回老家去住一住的,我一个人回去,住在家里,不种田了,只种点菜,我是能照顾好自己的,你们放心……

电话里的母亲仍在轻轻说着,语气里有着掩藏不住的期待与憧憬。远在他乡的母亲总是习惯将故乡叫作老家。老家的田和地,老家那些久远的人和事,都成了母亲离开故乡这些年来电时必说的话题,并且,诉说的时间越来越长——我知道,母亲是真的想家了。

可是,我能怎么安慰母亲呢?过去一年,母亲摔倒过两次,一次手腕轻微骨裂,一次更严重,冬天时滑倒伤到腰骨,我们照顾着整整在床上静躺了三个月,现在才仅仅恢复到能自由行动而已。这样老弱的母亲,我们怎么能放心,又怎么能安心让她一个人独自回乡间生活呢。日渐年老的母亲,我们不放心她独自回去,在工作和孩子间忙碌着的我们,又没有大片的

时间陪她住在老家。故乡,竟成了母亲和我们都回不去的地方。

想起许多年前,那时的故乡很热闹,有熟悉的田间和熟悉的四时作物,还有总也忙不完的农活。那时,我们都以为,繁忙的乡间劳作和三餐应时而起的炊烟,对于我们,会周而复始一辈子。那时,在盛夏的夜晚,我们最喜欢做的事,就是编织许多和远方有关的美丽设想与期盼。

想起前些日子与同样远在他乡的发小聊天,似乎不过一转眼,我们怎么就到了中年呢,已然额前添皱纹,两鬓生白发。谈起许多亲密的儿时玩伴,仿佛不过转了个身,有些人,竟已是二十多年未见了。手机那头的发小发出感慨:我们那个时候哪里知道彼此的人生竟难有交集啊,总以为伙伴就是世界,走出去才知道天高地远,人间无常。

"走出去才知道天高地远,人间无常",手机这边的我忽然就被这样的字句戳中了泪点。想起从前在故乡时的点点

滴滴,那些再寻常不过的人与事,那些亲密无间到骨血里的人和事,当时真的以为就是全世界,是会陪伴一辈子的人和事,如今,却变得如此遥不可及。

喜欢归有光的《项脊轩志》,去年重新翻读时正当夜深人静。那些熟悉的句子一行一行从眼前过着,再游走到心尖上,很自然地想起自己少年时在家读书的情景。那时的家里真是热闹,屋子里有忙不停歇的母亲和总是像个孩子一样快乐着的父亲,门前小院里是嬉戏玩闹的弟弟和妹妹,鸡鸣鸭叫声时有人耳,还有不声不响忽然走到书房边的邻家少年……文章还未读完,那些久远的旧人旧事便像黑白电影般,缓缓而来,熟悉得竟有了心痛。放下书后,静静在书房里坐了许久。

犹记初读纳兰性德的《浣溪沙》时,独独地只将"沉思往事立残阳"把案前的空白纸填得满满的,却不知为何,那句"当时只道是寻常",执笔许久,竟未落半字。

那时,我离开故乡已是许多年。

#### 我家宠物 ▼康火南

#### 养狗,从不爱到喜欢

这两年,我和老伴回到老家前山村,回归乡间田园生活,好不优哉游哉。老家依山傍水,一条小河从村边蜿蜒流过,交通便捷,离县城也不过十多公里路程。乡邻靠养蜂脱贫致富,绿树红花掩映着新农舍,村容焕然一新。

自古以来农村就有养狗习惯,老伴是城里人,天生怕狗,狗一走近伸出舌头,她就浑身起鸡皮疙瘩。我劝说还是要养只狗,可以帮忙看门,还多个玩伴,丰富生活。我去了一趟县城,从朋友处领回一只4月龄的金毛,起名田。

旧厝大门边原有的狗洞还留着,我们重修了田的小窝。头几天专教固定地点大小便,很快田就适应了新环境。田特别聪明,不时还会卖萌,逗得我们开怀大笑。一日,我们坐沙发上聊天,田跑过来凑热闹。老伴说:"你可要听话哦!不然就揍你!"她边说边在沙发上拍了两下,没想到田忽地站起来,上肢搭到沙发上,用右爪在沙发上连击两下,把我们逗得笑出眼泪来。

夏日傍晚,溪边凉爽,我们常到溪边漫步,田屁颠屁颠跟着。到了一个大水潭边,我顺手拾起一个小石头往水潭中扔去。没想到,田嗖的一声,直扑潭中潜入一米多深的水里,一瞬间,竟从潭里叼起一个小石头浮上水面。后来我每次到溪边都带着小皮球,随便扔,有时水里,有时地面,让田捡回小皮球,有意识锻炼它的机灵和耐力。

一日傍晚,我们吃过晚饭正收拾残局,发现田从外面跑回来,嘴里还叼着一尾大鱼,足有一斤重,鱼尾还甩来甩去。我双手扶起它的头,轻轻一吻:"了不起啊,田还会抓鱼呢!"

第二年夏季,田长成一只大狗了。老家遭遇史上罕见的台风袭击,暴雨倾盆,山洪暴发,大水淹没了道路,不时还可看到洪水中挣扎的猪羊。突然,洪水咆哮声中夹杂着女孩哭声,一个小女孩双手抱着木头,从上游漂流而下,距溪边有30多米远。溪边有人大喊:"抓紧木头,千万不要松手!"可是小女孩的手被大浪一击松开了。我大喊:"田快去救人!"田像离弦的箭冲到那小女孩身边,它用前肢扶住木头,使出全身力气,推着木头往岸边靠近。距岸边10米,5米,3米,我急忙跳下水抱起小女孩。那位母亲接过孩子:"谢谢老人家,谢谢!"我指着田说:"错了,救你孩子的是它!"

那日,老伴去县城参加同学聚会,傍晚时 分还不见踪影,我有些着急,田也烦躁地在大 门口跑来跑去。我给老伴打手机,一直显示关 机状态。天快黑了,老伴才借了同学手机打给 我,说手机没电了,下午准备回来,恰巧在街上 碰到多年不见的表妹,拉她去住一晚。田不 知,仍然坐卧不安,我拍了拍它的头,说:"你奶奶今天不回来了。"可是田半懂不懂,又跑到大 路上转一圈回来,还不停地发出嘤嘤声。

第二天早晨,天蒙蒙亮,一阵狗叫声把我从梦中吵醒。只听钥匙开门的响声,田早已窜到我面前,摇头摆尾,异常兴奋。我猜想一定是老伴回来了。果然,老伴提着大包小包进屋,一进屋就感慨:"车还没停稳,田就叫个不停,晓得是它来接我了!一下车就被它粘住了,折腾了好一阵。"

看来,这世上没有什么是一成不变的, 老伴从怕狗到爱狗,是以真心换真心。人与动物如此,人与人亦如此。

### 履痕 ▼徐凤霞

#### 转山洗肺之发现

上周末,好友说要开车带我去"转山洗肺"。小汽车一路蜿蜒而上,到同安小坪森林公园门口,海拔已超过500米。我们一行三人选择徒步,进公园大门后直接往一条近年修建的水泥路走去,路面宽敞,能容三人并行。

此处峰峦秀丽,林海茫茫。山间空气湿润,树林繁茂,山花烂漫,蝶舞飞花。我们呼吸着带有淡淡花香的空气,一路谈笑。缓步前行,鼻尖的空气越发清新,真是踏入了森林大氧吧,我大口大口呼吸,确有洗肺之神效。远处一片清新翠绿的竹林吸引了我们的视线。摇曳的翠竹如少女飘逸而舞,婀娜多姿。竹叶鲜嫩润泽,发出哗啦啦声响,似乎在和我们打招呼。此处为小坪森林公园竹林区,一处温馨的毛竹家园,参天的竹子,直立挺拔,明亮秀润的绿色充盈天地间。

好友考我:"你知道竹子如何长成吗?" "不就是苗圃育完树苗移植吗!"我答。"错!是 由竹笋发育而来,生长竹笋的笋根,在地下铺 开方圆几里远(地下茎称竹鞭),聚集养料,当 它脱去包壳后,竹子便开始发芽抽枝快速生 长,一天可长二三十厘米哦!"

我加快脚步走进竹林,细心寻找其生长的踪迹。竹林地面竹株分立,确有或大或小破土而出的笋,有的高约三十厘米,粗壮如高射炮弹头,包壳布满黑色斑块;有的纤细挺拔,高两米左右,竹顶部末段状如一支圆珠笔,直指天穹,其靠近根部的竹笋已脱去外壳,裸露出青绿的竹节;靠路边一竹笋不知遭何人砍伐,笋壳已被剥离,笋尖不复存在,只留一段还在土中扎根、露出地面约二十厘米,呈密密匝匝竹节的金黄色笋体。我终于探明了竹子成长的奥秘——三年蛰伏隐忍,积聚能量精华,而后飞跃而起,节节拔高。

我在心中,默默为翠竹点赞。俊秀挺拔的翠竹,无论生存环境如何变化,从不怨天尤人,而是通过不懈努力,完成一场自我雕琢的修行。当今社会,人心浮躁,不妨学学翠竹坚韧不拔的毅力,在逆境中顽强前行,相信也能欣赏到竹意盎然的人生美景。